大学教师的课堂艺术
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内容摘要：大学教师课堂教学艺术，就是大学老师在课堂教学的内容、技能、方法给人以美的享受的那些东西。大学教师课堂教学艺术具有普遍性、具体性和特殊性的特征。它有三个最基本的要素，第一个是大学教师课堂教学艺术的基本功的方面，有两个最主要的基本功，一是做功，二是讲功。做功中除了有作功即教态之外，还有写功、画功和演功。讲功包括三个方面，一是要讲得有内容，二是要讲得清楚，三是要讲得中听。第二个是大学教师教什么的方面，首先要教学生知识，既要教现实世界的知识，也要教彼岸世界的知识；不仅要讲直接知识，也要讲间接知识；既要讲现象学的知识，也要讲元学的知识，还要讲方法学的知识。其次是教方法，既要教学生学习方法，研究方法，也要教学生教学方法，领导方法，还要授之以人格力量。第三个是大学教师怎么教的方面，首先是选择教学方法的艺术，其次是控制教学过程的艺术，最后是掌握教学效果的艺术。
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各位老师，非常高兴大约有1个半小时的时间，跟大家交流一下我对大学课堂教学的一些感受和体会。教务处的领导多次与我沟通，要我给我们学校的老师，特别是青年教师谈谈教学问题。谈什么呢？题目挺难定，谈教学要求吗，我是一个普通教师不是领导，一般来说不太好对青年教师提什么要求。还是谈谈教学艺术吧。因为艺术灵活多变，各个老师有各自不同的理解。但即便这样，艺术这个东西又好像很难谈清楚。然而正因为教学艺术问题比较灵活且不同的教师有不同的见解，所以，我愿意把我个人30多年的经验、感受和体会跟大家做一交流。题目也就叫做《大学教师的课堂教学艺术》吧。

首先是对大学教师课堂教学艺术的界说。什么是大学教师课堂教学艺术呢？不同的老师有不同的回答。我的回答很简单，所谓大学教师课堂教学艺术，就是大学老师在课堂教学的内容、技能、方法给人以美的享受的那些东西，都属于大学教师课堂教学艺术。我想这个说法，大家是可以接受的。我们不去对其咬文嚼字、不去从哲学上、逻辑上进行分析。它作为大家普遍能接受的一个定义，应该还是可以的。这样理解大学教师课堂教学艺术，它有哪些要素呢？我觉得有三个最基本的要素，第一个是大学教师课堂教学基本功方面的艺术；第二个是大学教师教什么方面艺术；第三个是大学教师怎么教方面艺术。也就是说，大学教师课堂教学艺术，我认为主要就集中体现在大学教师上好课要具备哪些最基本的东西，我们暂且把它们叫做基本功。有了这些基本功，教师要去教什么呢？又是怎样去教呢？我认为大学教师课堂教学的要求也好，艺术也好，集中的体现在这三个方面。这三个方面构成了一个比较严密的逻辑结构，应该说它们是一个递进的逻辑。基本功是起点。有了这样的基础，你就会想要教什么，然后是怎么教。这个结构有什么特性呢？我们认为有普遍性，不同的大学老师，无论是哪个大学的老师，只要是从教学、教学艺术的角度去考察，大概都要从这三个方面来入手。大学老师的教学艺术，不是仅指哪个类型的大学、哪个学科的老师，而且只要谈教学艺术，包括中小学的教学艺术，基本上也包括了这三个方面的要素。所以说，这三个方面在特性上来说，它具有普遍性。同时，它也具有特殊性和具体性。也就是说作为大学的课堂教学与中小学是不一样的。因为大学的教学内容、教学对象都不一样。不同的大学也是不一样的。同一大学的不同学科也是不一样的。同一学科不同的老师也是不一样的。所以，我认为大学老师的课堂教学具有特殊性和具体性。比如说我们师范大学的老师，师范大学的课堂教学不同于其他普通院校的大学老师。最显著的特点是通过师范大学老师的教学使我们的学生懂得怎样去进行课堂教学。如果达到这个效果，就成功了。从不同的老师来说，在座既有年龄稍大的老师，也有年轻的老师，各位老师教课一定都是各有特点的。比如就我自己来讲，等一下在我继续讲的时候，大家就会发现我所讲的基本上是我个人多年来的感受和体会，具有明显的孙绵涛的特点。凡是听过我讲课的，不管是本科生，还是博士生、硕士生，访问学者，甚至是听过报告的一般听众，他们发现我讲课一个最显著的特点就是，30年来从没有过一个字，有的就是一块手表、一个水杯，就是面对学生，随便、自如地讲。有了字反倒讲不好了。当然还有一些其他特点，比如说，框架逻辑教学法，等下对此与各位再进行具体的交流。所以，每个老师都有每个老师的特点。从这个角度看，大学教授课堂教学艺术具有明显的特殊性和具体性。因此，每个老师追求自己的教学境界和教学艺术，既要注意普遍性，要构筑那些最普遍的东西，同时要具有自己最显著的特点。这样才能有迷人的、吸引人的、独具特色的一种人格魅力。

以上是我首先与大家分享的大学教师课堂教学艺术界说。总结一下，共讲了三个问题，一是什么是教学艺术，二是讲结构、逻辑，三是讲特性。下面重点按三个方面来具体讲讲，先讲讲大学教师关于课堂教学基本功方面的艺术，然后讲讲教什么的教学艺术，然后讲讲怎么教的教学艺术。

作为一个大学教师，要具有哪些教学基本功，根据我的体会，也根据我对那些在大学课堂上教的好的老师的考察，我认为有两个最主要的基本功，一是做功，一是讲功。一个大学老师有了过硬的做功和讲功，他的大学课堂教学，想不成功都是很怪的事情。什么是做功呢？做功就是指教师作、写、画、演的功夫。作有时也叫作态，也是教态。对一个教师作或教态的要求，就是亲切、自然、大方。今天在课堂上本来应该是要好好的站着讲，有板书一套，但是由于今天条件不同，一是通风要求，也没有黑板，再一个在沈师的这段教学生活，一般都是坐着讲，很少站着讲了，大家都说孙老师年龄大了，要坐着讲吧。所以，今天坐着讲课就没了站着讲课的风采，我在华中师范大学讲课时，无论是在教室、还是报告厅、礼堂，站着讲课的那种气场很大。我很注重教态。教师的教态就表现在教师的眼、脸、手、身。对教师的眼睛有什么要求呢？一是要看着听众、看着学生，二是要充满感情。大家会说，这个要求太低了，哪个老师上课不看学生呢？事实上有好多老师眼睛不看学生这样的例子。我曾看到过一位物理老师讲课看着天花板，有的看着窗外，还有的看着讲稿照本宣科。各位老师们，我们要看着学生什么？我们要看着学生的眼神、看着学生的表情。教师既要看前面的学生，又要看后面的学生，还要看两边的学生。根据学生的眼神和面部表情来调节自己讲的东西。此外，教师的眼睛还要充满感情。当你讲的愤怒的时候冒火，当你讲到悲伤的时候，眼中噙着泪水。但是我们很多老师的眼睛没有感情，直勾勾的。眼睛是心灵之窗。你的感情要通过你的心灵流露出来。你看那些演说家，他们的眼睛真是会讲话。来讲课之前，我特意看了一下自己的眼睛，发现眼睛现在不行了。因为年龄大了，眼睛近视，眼睛是模糊的。再加上这几天，外面几所大学请我去讲学，嗓子讲涩了。来回的奔波，晚上又常常熬夜，本来应该看清楚会场中各位的脸和表情，但是现在虽然也能看出我认识的每一位老师，比如说我们的徐涵教授、美术学院的院长，刘桂秋博士、邓旭博士授，垂凯博士等，他们我很熟悉，也看得清楚。但是对那些不熟悉的老师，我还要紧盯着看。再来说说脸的要求。脸要干净。男教师经常刮刮胡须，女教师需要重点谈谈。因为现在市场上的化妆品很多，正因为多，所以也很难驾驭。化不好就很难看。特别是夏天天气热的时候，容易出现花妆的情况，或者由于不擅化妆，妆容像是带了假面具一样。总之，教师的脸要干净。另外，还要面带笑容，笑容可掬的，要发自内心的笑眯眯的看着学生，是对教育事业、对学生的热爱的一种笑，不是假笑、讥笑或者狞笑。我们有些老师在课堂上讥笑学生，搞得学生无地自容，这样很不好。还有的老师是一种狞笑，并没有根据教学内容来笑，学生都不知道老师在笑什么，莫名其妙。所以，老师的笑应当是一种发自内心的。老师的笑应当与所讲的内容、与对事业的追求、与所处的场景有联系的笑；手要随情而动，恰当好处。我们老师现在或者不太重视手势，或者一味模仿。比方说模仿名教师的手势，模仿伟人怎么做，比方说模仿列宁在1918，“同志们前进”。还有的喜欢模仿毛泽东的手势。模仿当然也可以，但是要注意不要过度模仿。每个老师都有自己独特的手势。我曾经专门研究过一位北大哲学教师的手势。这位老师的特点是逻辑非常严谨、思辨非常敏锐，我通过看他的课堂教学录像，通过对他从第一手势到最后一个手势的观察，发现他的手举起来不高过鼻，两边的幅度不超过两肩的距离，而且他的手势不多，显得非常得体。对一个老师的身有什么要求呢？我觉得对身的要求有两个，一是要有美感，也就是衣着款式、颜色的搭配要美观、和谐，符合环境的要求，发型要干净整齐。比如来讲课之前，我也考虑了今天挑选的这件衬衫穿着效果怎么样，与今天课堂的环境是否相配，头发是不是要焗一下，有人说孙老师这么大年龄了，在这个场合就不要穿西服打领带了，那样显着太拘谨，要随便一点，潇洒一点。人到这个年龄也都有白头发，有点白发挺好，也不要焗头。所以，一个老师在上台之前，要想清楚发型和衣服。男教师最好是长头发，不要剃平头，尽量不剃光头。穿衣服的颜色搭配要考虑是上重下轻，还是下重上轻，要让人看着很舒服，给人一种美的享受。然后就是动静有致。就是老师在教课时什么时候走动是合理的，是前后走，还是左右走都有讲究，不能老走动，也不能不走动。如果我们老师在作功中的眼、脸、手、身都做到刚所讲的那几点，就非常好。

做功中除了我们刚才讲的作态之外，还有一个写功。一个大学教师的一个字、一行字、一排字和一板字都有要求。我们中国字是间架结构，作为老师应当把它掌握好。人有两个脸面，一个是面部脸面，再一个就是写字。我们现在基本上都可以很熟练的掌握computer、ppt，字写的不好可以用computer来代替。而实际上，一个大学老师如果能潇洒的写出一笔好字，那给人的感觉是非常不一样的。所以一定要尽量把字写好。写出的一行字要是平的，一排字是说书写的板书设计，空间分布要合理同时兼具美观的效果。我们说大学老师还需不需要板书设计？我觉得是需要的，因为我们是师范大学的老师，更要讲究合理、美观的板书设计。今天我们教师专业发展学院的的院长但菲教授没有来，她曾经还纳闷地问我，你孙教授怎么还讲这么细呢？以为我就是一直擅长的是哲学思维，专事理论研究。她不知道我曾经在大学里面培养过中小学老师、也给国家级名师进行过培训。作为一个学者，我认为，学问要既能上得去，又能下得来。既有抽象的理论思辨，又有具体的实践指导，这是一个基本的要求。所以说我对写字很看重。比如说，一些老师给我写信，那些字写的好的信件格外会引起我的注意，所以写功很重要。另外一个是画功，要画什么，像什么。不是something like that，而是exactly like that。尤其是几何老师，画一个方框、画一个圆，都不要用直尺或者圆规；最后是演功，就是演示实验，现在物理老师、化学老师、生物老师做实验都要求的比较高的演示实验的技能。现在老师可以运用很多课件进行教学，要掌握好这方面的技能，运用好多媒体课件来进行教学。在这方面我是一个反面教材。因为我在大学讲课时候基本上没用过ppt，凡是有人要我做ppt，我就头疼。我在两个方面与教务处的领导观念不同，一是写讲稿，我1980年大学毕业上讲台讲课，不带一个字的讲稿，就站在讲台前讲，学校分管教学的校长和教务处领导都怀疑，你一个刚毕业的青年教师，上课不带讲稿怎么行？但是后来，经过实践的证明，他们不再怀疑，很支持、很赞同我这种风格。二是运用ppt，我一有ppt的时候，讲话就讲不好，大家知道前几天我校召开的现代大学制度内部治理改革国际研讨会，院校发展中心主任康翠萍教授通知我要用ppt进行演讲，中英文10分钟。大家知道，那天我的演讲受时间所限没讲完，而且做的ppt操作起来配合也不太默契，这个大家不要像我学习，当需要运用ppt的时候，一定要做好、用好。所以，教师的作、写、画、演都要做好。第二个是讲功，因为你专门作的好，笑的好、情感丰富，如果讲的不好，那也是不行的。据我的观察，一个大学老师讲功包括三个方面，一个是要讲得有内容，二是要讲得清楚，三是要讲得中听。讲得有内容是说学生要从老师的讲话中学到知识，因为现在媒体等科技发达、知识来源渠道多种多样，如果老师讲的内容，学生都看过、都了解，那就没有什么意义了。因此，这里对老师的要求就更高，老师讲都要有内容，具有有大量的知识储备。讲得清楚，要求老师的语音、语调、逻辑都要很清晰，一定要语音准确，语调的抑扬顿挫恰当好处，什么时候高、什么时候低，语速什么时候快、什么时候慢都要掌握好。我举个比较极端的例子，我在华中师大当教育系主任的时候，有个电化教育系的老师讲课的语速就有问题，他非常慢，慢得令人窒息，他大概每5秒钟才蹦出一个字，学生等着他说出下一个字都要等上半天，学生跟我反映，起初我还不太相信，因为他平常讲话还是可以的。在听了他的几次课后发现的确是很慢。因为他在课堂讲课时的表达跟平时不太一样，因为讲课时要求内容要准确，需要用课堂用语。但是他讲的也有问题就是过于缓慢了。课下我就跟他提出了这个问题，他才意识到这是个问题，之后慢慢的有意识的进行调整，有了很大的改观。讲话的音调什么时候高、什么时候低也要掌握好，我们有的老师讲话如雷贯耳，有的却像蚊子嗡嗡一样，这样太高或太低都不好。另外教师讲课要很好听，听起来很舒服。像我这样的嗓音应该说听起来还好，因为有音乐方面的专门训练，大家知道我的歌唱得还可以，在教授合唱团里领唱《长江之歌》。我在日本留学的时候，知道日本在考察教师的一个重要方面就是考察教师的音色、音调。所以日本的老师还需要经常吊嗓子。我们有的老师五音不全，少了某个音，所以不太好听，男教师声音宽厚、有穿透力，女教师要甜美、圆润，听起来才会舒服。另外表达要有逻辑，思路清晰，闭上眼睛都能知道你在讲些什么才行。讲得中听，就是讲得让人欲罢不能，人家就特别爱听。那怎么做到耐听呢？我想要做到四个结合，一是书面语言与口头语言相结合，教师讲课要用口头语言，在讲到一个定义、原理的时候要用书面语言一字一句准确的讲出来，便于学生记忆，当你解释这个概念的时候，用一些口头语言。我们现在有些老师，照着稿子念、照着教科书念、全部都是书面语言，也有些老师全是口头语言，这些都不太好。应当时而书面语言、时而口头语言。二是哲学语言与文学语言相结合，分析一个理论时，要用逻辑的力量来征服听众，当你说明一个道理的时候，要用最优美的文学语言，让我们的学生如临其境，如见其人、如闻其声，三是普通话与地方话相结合，老师当然最好要讲标准的普通话，当然我的普通话不太好，我是湖北武汉人、武汉的口音比较重，但是由于我现在外面混的时间太长了，来东北沈阳都已经7个年头快8年了，东北的方言，基本上我也学会了一些，但是也讲点地方话，我在讲课的时候也会运用一些东北方言，比方说用的比较多的“咋整”之类的。我一说“咋整”的时候，人家也会很开心孙老师也会说东北话。四是现代话和古话相结合。现代人讲的白话文，也可以偶尔说点“之、乎、者、也”的古文，比如说“为什么”可以用“何以言之”这类表达就比较好。五是中国话与外国话相结合。我们平时说母语，偶尔说点外语也比挺好。我记得我上大学时候有一个讲外国教育史的老师，他可以用英语、德语、日语、法语来表达“教育”这个词，使我们非常震撼，在学到知识的同时也加深了对教育这个概念的理解。所以，我所理解的教师教学要中听应当是这五个方面的结合。

下面讲讲教什么。第一是教知识，有的老师会问，那个课堂不是教知识呢？我强调这一点是因为我们现在的很多老师，被一种教育观念误导了，说现在要培养学生创造能力，创造精神和创造人格，他们在讲知识的时候，虽然是在讲知识，但是并没有强调知识本身，而是把知识迁移到精神、能力和人格上，这在基础教育里面很普遍。我曾经在2001年浙江师范大学建校五十周年学术报告会上就明确地提出了这一问题。记得当时报告的题目是“我国基础教育改革的另类反思——我国基础教育的另类范式”，就指出了我国基础教育中忽视知识的现象，这个要比所谓的“钟王之争”早3-4年。大学里面同样也有忽视知识的现象。我曾经做过调查，问过我们的学生，一节课下来之后学到什么知识了没有。学生说没学到什么知识，不知道学了什么东西。所以，我觉得我们的大学课堂教学没有经过扎实、严格、系统的知识训练，“钱学森之问”不仅仅问到基础教育，而且也问到了高等教育中的忽视知识的问题。我在大学里面教了30多年的课，无论是本科生还是硕士生、博士生上课，总是跟大家强调知识的重要性。知识最重要，知识是能力的基础、是精神力量的基础，也是人格力量的基础。没有知识，其他的全部都是空的。那么强调知识，是不是就是空讲知识呢，不是的。因为过去的知识观是把知识简单的当作一种符号，没有意义的符号。我们现在强调的知识，是人类智慧的结晶、思想的体现和人格力量的外化。知识具有丰富的智慧、深邃的思想，也具有人格力量。试想知识如果没有智慧能出来吗？没有思想能够深刻吗？知识能不渗透创造知识的人格力量吗？回答是肯定的。既然知识是创造出来的，是智慧、人格和思想，那传授知识是传授单纯的符号吗？当然不是，还要传授渗透在知识当中的智慧、思想和人格力量。这就是一个高明教师和一个鳖足教师的最根本区别。这就是传统知识教学出现这样那样问题，和现代教学强调知识不同的根本所在。因为知识观不一样。现在中小学课程改革为什么强调改革，是因为知识观不一样。同样，在大学里的知识观也一样。所以我在讲课的时候从来不是就知识而讲知识，而是讲知识背后的智慧是什么智慧，体现着什么思想，渗透着什么样的人格力量。这样学生才不仅仅是学知识，他智慧上能够得到启迪，思想得到一种锻炼，人格上得到一种升华。所以我们现在强调知识是要针对当前大学教学不重视知识所提出来的。同时更是由于知识的本质力量所决定的。如果我们的大学教师把知识讲到这个程度，我们大学课堂教学就会达到应有的效果。

那么讲什么知识呢？我最近去英国和法国等国考察了50多天，走访了近20多所大学。有的是我和康老师自己去的，如巴黎一大、二大、三大等等，也有的是受校方的邀请，如伦敦大学、布里斯托大学，牛津、剑桥大学等。给我一个非常强烈的印象，西方大学的知识体系中，宗教知识占很重要的一部分。且不说他们的建筑风格，就是他们讲的内容都与宗教有关。可以说没有哪一个西方人文社会科学知识是脱离了宗教的。就连中小学也有宗教的内容。虽然在中小学校园没有真正的教堂，但也有那种模拟的教堂。所以，大学教师要教什么呢？我的第一个观点是，既要教现实世界的知识，也要教彼岸世界的知识。我们中国现在最缺乏的就是彼岸世界的知识。我们中国的知识结构里面我认为是有缺陷的，因为缺少彼岸世界的知识。西方与我国知识结构上的最大不同，就是他们既有现实世界的知识，也有彼岸世界的知识。我们从中小学到大学都没有这样的课。只是偶尔有一点讲座，但那只是作为一个研究领域，并没有作为一门课来教给学生。所以，如果谈我国知识结构的不足，应该跟我们的教育有关，跟学科知识结构的也有关。我们老师也许会说我们没有宗教的课怎么讲？我想，不妨在老师们讲社会学、讲人类学、甚至是哲学时，能不能带一点宗教的东西呢？在我的课堂上，利用给研究生上课的机会，我给他们讲了一些宗教方面的知识，也就是说把宗教的一些知识渗透在你所讲的那门课当中。学生肯定会受益的。当然这也与教师的知识修养有关。我上大学、上研究生时都没有学过宗教方面的课，我现在在不断的补课。从结构上来说，不仅要讲直接知识，也要讲间接知识。学教育学的老师都知道，知识有两种结构，一种是直接知识，一种是间接知识。这两种知识都要讲。直接知识是学生能够直接感受得到的知识，也就是通过自己的经验所获得的知识。间接知识就是书本知识，别人的知识，是感受不到的知识。给学生讲讲间接知识，某种意义上更重要。从层次来看，既要讲现象学，也要讲元学，还要讲方法学。我们现学的物理学、哲学、化学基本上是现象学层次，没达到元学层次，但是我们大学老师和中小学老师的根本区别就是不仅要讲现象学，更要讲到元学层次，还要讲到方法学层次。大学老师更要偏重于元学和方法学层次的知识。研究生导师尤应如此。

教方法。大学教师要交给学生方法。要教给学生学习方法，教会他们怎么学习。每个老师都有每个老师的体会。大学生和研究生他们应当怎么学习呢？我教了这么多年的书，很多学生普遍反映，孙老师不仅教大家知识，还教大家怎么学习。比如说怎么做笔记、怎么去看书，甚至怎么学外语，我都要教给我的学生。我是29岁开始学英语，恢复高考之后，考上大学从A、B、C开始学起。原来初中、高中学俄语。34岁到日本开始学日语。29岁开始学A、B、C本身就已经很晚了，但是我现在可以用外语来讲课，用英语写书，每年还用英语发表一篇文章，怎么能够做到这些呢？就是因为我自己摸索出了一条独特的学英语方法——五五循环学习法。具体说来，我每天背30个英语单词、学习10条语法规则，听一段不熟悉的英文听力，快速阅读一篇英文。在背30个英语单词的时候，建议大家读第一遍的时候不要出声，而是要看清单词的结构。比如说mother，第一遍不出声，记住每个字母m-o-t-h-e-r，第二遍读出声音，第三遍边读出声音，边回忆单词的结构。第四遍的时候就书空。第五遍就是把英语单词的书写、结构、声音、影像、结合起来。陆游在一首诗里说“愁坐正书空”，我们把“愁”字改成“静”字，我们这时就是“静坐正书空”了。五遍之后必定会在头脑中留下深刻的印象。这是有心理学依据的。第一遍肯定是记不住，第三遍的印象很容易忘记，只有在第五遍的时候才能形成神经节上形成深刻的记忆。

怎么看书呢？很多人都曾经问过我，“孙老师学问做的这么深、这么好，一定看过很多书吧？”可实际上我大概比较认真地只读过十几本书，我读了亚里斯多德的《逻辑学》、康德的《纯粹理性批判》、黑格尔的《大逻辑》、《小逻辑》等等。你们可能纳闷我不是学哲学的，读这些哲学书干什么？我说做任何学问，不管是人文科学还是自然科学，不读哲学，学问就上不去。这是我的经验。我开始读大学、读研究生，教科书背的滚瓜烂熟。老师指定的教育学方面的经典著作，比如说赫尔巴特的、卢梭的、杜威的都认真地学习过。当我读完这些经典之后，写出来的东西总觉得还不深厚，我就在反思为什么会这样呢。后来我比较注意学习哲学和社会学的东西，感觉在读了这些哲学社会学的文献时特别的解渴，而且看了现代哲学大师张世英、叶秀山等人做学问的路子，还有一些社会学研究领域中的大家，发现他们看的书目里面有很多的哲学书。我现在给学生的书目中也开了一些哲学书道理就在于此。书不一定多，但一定要经典。中国社会科学院的叶秀山，被称为是中国社会科学院哲学所的康德。因为他的生活习惯跟康德有点相像，每天八点钟开始在他哲学所小屋子里看书写东西，下午三点钟走出屋子，过着一种比较刻板的学术生活。他曾经跟他的学生说过，他一辈子也没多读什么书，就比较喜欢读康德、黑格尔和海德格尔的书。每一次翻阅都有不同的理解。我在读《纯粹理性批判》的时候也是深有感触。第一次读时云里雾里，我就找到了《康德学述》来读，再读一遍开始有点感觉了，但是仍然有很多很难理解的语句。于是我又找了一些其他关于康德哲学的读物来读，之后再来看《纯粹理性批判》，感觉又开朗了很多。比方说研究人的思维范畴从哪里来？康德进行了哥白尼式的革命，提出是客观要适应主观的观点。而经验主义提倡的是主观适应客观。比方说，这个杯子如果按照经验主义观点来说，是因为我想的跟这个杯子一致，所以认为它是杯子。而康德则认为是杯子这个东西与我脑子里先有的那个范畴一致了，是杯子与这个范畴一致了，才叫做杯子。康德的关于范畴形成的这种先验综合这种观点又是从哪里来呢？是从亚里斯多德提出的12个范畴得来的，在此基础上不断扩大的结果。这些对我们的教育来说，太有意义了。我们现在的老师不重视学生先验的东西，先验的理性、先验的情感。每个人生下来都有先验的积淀，不重视怎么行呢？什么叫开发智力？就是开发学生脑子里已经有的东西。如果没有的话何谈开发？所以说读书不宜读太多，要反复读，读了就要用。我在教学中的方法应该说还是比较多的。还有一个首次强烈印象记忆法。我要求我的学生在学习知识的时候，第一次就要理解、记住知识，绝不放在课后，绝不是考试之前才去死记硬背。就像谈恋爱一样，第一印象很重要。比如说年轻人谈恋爱，只要第一印象还不错，才能接着去打电话、发短信，深入交往。学知识也如此。第一印象很重要，要对知识点有一个非常强烈的第一印象。比如说老师讲个概念、讲个公理，第一遍讲授对我来说可能很新鲜，但他在解释的时候，我就开始努力去理解。当他再一遍解释的时候，我就要力图把知识记住。当下课休息的时候，我还要坐在座位上1-2分钟，把课堂上关键的知识点把它记下来。

教方法还要教教学方法，特别我们是师范大学的老师，要以身示范，要教会学生怎么备课、怎么讲课、怎么板书等。所以老师备课要认真。我从1980年第一次上讲台开始，每一次上讲台前都要在穿衣镜旁把45分钟的课演练一番，把录音录下来，然后检查自己的表达怎么样，面部表情怎么样。一学期下了，学生反映普遍很好。当时学校要给体育系的学生开设公共教育学课，之前的老师不教了，因为老师一讲课，学生就在那不听课，校领导就找到我，让我去教。因为我那时候的身体很好，看上去可以镇得住体育系的学生。我想教好体育系的学生不是靠块头，而是要靠知识，靠怎么去教他们。后来一个学期下来，体育系的学生变得特别爱听我的课，主要原因就是我认真的备课和用心讲课。后来又去了政治系去教课。所以说我在学术上的起家其实并不是教育管理，而是教育学。在这里跟各位老师汇报一下，顺便稍微更改一下自己的学术形象。老师要想办法让学生对自己的教学方法有一定的掌握。我当时对自己还有一个要求就是逻辑清晰、不用讲稿，逐渐形成了独特的框架教学法，既撒的出去，也收得回来。什么是撒得出去，什么是收得回来呢？要讲哪几点在脑袋里很清晰。比如这次，我围绕教务处布置的任务，昨天在飞机上开始构思，回来以后写了个框架，今天把框架进一步写到三级标题，中午在沙发上又过了一遍。现在根据框架来跟大家进行交流，这就是我的框架教学法。

此外，还要教学生研究方法。大学老师教学除了要教现成的知识以外，还要教学生去体会你的认识、你的感受。而你的认识和感受多数是从科研中得来的。别人听你的课，就知道怎么做研究。比方一个问题来了，需要怎么解决，采取哪些步骤，这些也要跟学生讲。我自己很注意这个。因为我很注重质的研究，注重逻辑的研究，注重思辨的研究，凡是我的学生，从本科到硕士到博士，对孙绵涛的逻辑、表达是有切身感觉的。就是听过我课的学生感觉也是跟其他老师不一样的。我的学生在北师大等学校进行开题、答辩的架势，尤其是思维，都带有明显的孙绵涛特点，别人一看就知道是我的学生。

然后是领导方法。这是对大学老师另外的一种要求。在讲课的字里行间中渗透着一种领导哲学在其中。比如说讲人格结构，如何处理人与人之间的关系。这是领导者必备的特质。比如说人要以一种怎样的状态来与别人打交道，跟领导怎么打交道，跟同事怎么打交道，跟自己的朋友怎么打交道，跟自己的亲人怎么打交道。而这些除了是人所必需的基本素质之外，也是领导所要具备的东西。

最后是授之以人格力量。知识也好，方法也好，最后要形成一种独特的人格力量。我这里讲的人格就是英语中的personality，心理学意义上讲人格力量是人的心理过程和个性心理特征所表现出的影响力。心里过程中的认知过程讲的是感觉、知觉、记忆、思维、想象。教师要通过自己的教学把感觉、知觉、记忆、思维、想象等给学生留下很深刻的印象。我对感觉、知觉没有研究，但是我觉得感知很重要。老师感知一件事情要快、要准确，这个会给学生很深的影响。教师的记忆要牢固。我想我们很多老师现在反对记忆，而要是没有记忆，那实际上是很难想象的。我们不提倡死记，但必要记忆是很重要的。我觉得要给记忆以正名。老师要给学生以记忆的表率。不看讲稿那就是一种记忆表率。还有思维，我最近在给学生讲思维，思维要有这样几个品质，要有深刻性、明晰性、反思性、普适性。教师思维要深刻。别人没看到的你看到了，别人也看到了的，你比他看到的更深。在明晰的思维基础上，具有反思性，批判性，不人云亦云，而且适应性比较强，具有普适性意义。而这一切都建立在逻辑思维基础之上。教师的思维要有逻辑，就是要以很好的形式逻辑和辩证逻辑作为思维的基础。过去，我把思维的明晰性当做逻辑来表示，是不对的。逻辑是人整个思维的基础，它既是深刻性的基础、也为明晰性的基础、也为反思性和普适性奠定基础。我对马克思非常崇拜，康德、黑格尔次之。为什么最崇拜马克思呢？就是因为他的思维深刻、明晰、反思、具有普适性，这些都是建立在他逻辑思维的基础之上。这次去英国，我怀着崇敬的心情，历经周折地专程拜访了马克思墓。他的墓碑至今仍是思想者朝圣的地方。很多人都去祭奠他。我围绕着墓碑转了3圈，点燃了长明灯，表达了自己作为一名学者对马克思的崇敬和追思。正因为马克思有上述我说的那些思维品质，所以他才发现了剩余价值、创立了历史唯物论、写成了不朽的著作《资本论》。我在马克思墓前默念，一定要以马克思这样的思想伟人为榜样，把马克思的思想品质融化在自己的学脉之中。说老实话，本来我的学术研究的压力就很大，现在回来变得更大了，因为要见马克思，就要写出一点能向马克思有所交待的东西，而这自觉其难度之大空前绝后。我不断的问自己，我活在世上，能做到这一点吗？庆幸的是现在有个雏形了，就是要在以前研究教育活动、教育体制、教育机制和教育观念的基础上写出《社会范畴论》，研究社会中社会活动、社会体制、社会机制、社会观念这四个范畴及其关系，与马克思的生产力、生产关系、经济基础和上层建筑这些范畴相互参考和比较。以前写的东西，虽然对教育管理或教育来说，具有原创性意义，但这还不够份量，还要对整个社会的研究有意义才行。这说明我孙绵涛还有那么一点学术野心。要以马克思为榜样和力量，努力做一点真正有意义普适性的学术研究。这实际上是马克思给我的一种压力和动力。可以说就是他的思维品格和思想给我带来的力量。还有想象，一个老师的想象丰富会给同学以不同的启迪。所以说，老师的人格在心里过程上要给学生以感染。然后你的个性心里特征，你的情绪、态度、兴趣、爱好、能力都要给学生以积极的影响。你的情绪态度是否正常，你的兴趣爱好是否广泛。学生听你的课不仅要学习你认知过程上的特征。你的情绪有问题、态度不正常，兴趣爱好不广泛，那你这些方面给学生产生怎样的影响呢？所以我们老师在教育学生的时候一定要注意这些问题。你受了再大的气、心里再不舒服，也要调整自己的情绪。要充满信心，充满激情的走上讲台。兴趣也要广泛。学生通过你的课可以培养出广泛的兴趣。我比较喜欢唱歌、武术和摄影，那这些也是我的老师给我的影响。小学、中学、高中的音乐老师培养起我的音乐爱好。过去家里穷，为了不受别人欺负，我又去学了武术，来防身健体。凡是跟我打过交道的人，他们都喜欢唱歌，也喜欢武术和摄影。我到沈阳师范大学来之后，知道我们于文明教授歌唱的很好，于书记说本来他应该是唱歌吃饭的，后来改成了吃饭唱歌，我跟于书记一样，也差一点就凭唱歌吃饭了，现在也是吃饭唱歌。因为这样，我也培养了一些音乐爱好者。我在香港大学的时候，每天下午5点钟后到太平山上调嗓子，之后练武术，身边也形成了一批来练嗓子和武术的队伍，跟着我一起练。我毕业时，香港大学教育学院的研究生还特别为我举办了一场个人演唱会。社会学意义上的人格力量指的是你的政治人格、学术人格、道德人格、你的行为风范给学生产生怎样的影响。教师的道德人格很重要，这不多说了，人之所以为人是因为有了道德。学术人格也很重要。大学里面教师具备怎样的学术人格，决定了你怎么看待学术，怎么去进行学术研究。政治人格也很重要，因为你是处在不同的文化背景之中，需要关照政治背景。比如我去台湾讲学，到西方讲学，涉及到政治方面我都很谨慎。有比较强的民族意识和情怀。所以这次在马克思故居前，我与一位说我们坏话的境外游客有些争论。在很多事实和道理面前，那位游客也感到很不好意思。因为他的不满来源于他只看到了现象，而且这个现象还是局部的。所以，我觉得我们老师的政治人格也很重要。不要到了西方就说西方的月亮圆，这样很不好。我们有的老师说学术应当超越政治、超越体制，其实这是不可能的。我是深有感触的，在台湾讲学时，我提到过中国的体制改革时还曾经被当地的报纸歪曲错报了。我讲课从来都比较注重实事求是的分析，都是非常平和的，客观公正的，而且努力做到是辩证的。所以，大学教师在讲学的时候要授之学生以人格力量，心里特征人格和心理过程人格，包括政治人格、道德人格、学术人格及行为风范都要做学生的表率。

最后讲讲怎么教。由于时间关系，我就不进行深入分析了，只是简单说几句。怎么教的艺术我觉得首先是选择教学方法的艺术。其次是控制教学过程的艺术，最后是掌握教学效果的艺术。选择教学方法是说讲之前会选择什么样的方法。从外在方面来讲，要根据你的教学内容、教学任务和受教育对象来决定选择什么样的方法。从内在方面来讲，要根据自己的气质和基础来选择一个适合自己的方法。我今天讲的比较多，有我自己的感触，只有选择一个适合自己的方法，讲起课来才能够运用自如。不同学科、不同内容、不同对象，都要根据自己的实际情况来选择教学方法。教学过程控制艺术，一堂课45分钟，你怎么控制教学过程呢？我的感受是目的要明确，步骤要清晰，结构要合理，气氛要活跃。在一堂课有限的时间里，通过教学达到什么目的，不仅教师自己清楚，还要告诉学生，师生一起为达到教学目的而努力。一堂课采用怎样的步骤，这并没有一个统一的要求，但一定要清晰。每一堂课的结构一定是要合理的。步骤与步骤之间的时间分配要合理，当发现不合理的时候，一定要运用老师的教学机智把它调整过来。另外，气氛一定要好，老师就像指挥家一样，来调整课堂的氛围，让学生时而紧缩眉头，时而绽放出笑容，这样的气氛才有益于学生学习。掌握教学效果的艺术最重要，最后教学效果的好坏，就在于老师是否能够有效的掌握好整个的课堂教学效果。我认为要掌握好课堂教学效果应当注重“三性”，即心理的相融性，行动的配合性和体验的深刻性。如果把这三性掌握好了，课堂教学效果自然就掌握好了。心理相融性是说整个教学过程，老师与学生，学生与学生的心理过程是相融的，他们的理性与非理性，理性的各个环节，非理性的各个方面都是很融洽的。老师一定能够感觉得到。行动的配合性是说这45分钟的一堂课，学生与教师的配合怎么样。当你提问的时候，当你需要学生其它方面的配合时，学生是不是有积极的反应。体验的深刻性，首先是教师的体验，在讲台上讲课感觉到人生价值得到实现，当学生紧锁眉头的时候，当学生绽开笑容的时候，作为老师那是一种莫大的精神享受。我认为一个教师的人生价值就在于这三尺讲台上。他不同于一个研究者，如果一个教师每堂课都能够有这种体会，那我想他的课一定是非常成功的。体验的深刻性其次是学生的体验。教师在课堂上要善于观察学生的体验，透学生眼神和面部表情等肢体语言，来琢磨学生的心理体验。学生听老师的课感到有收获时，他的表情一般就是愉悦的，肢体语言就是积极的。有了这种教师和学生的双向的深刻体验，整个课堂就会形成一种强大的教育场。有了这种教育场，才能在知识的授受过程中，有智慧的启迪、情感的熏陶、思想的交流和人格的升华。有了这种教育场，我们的课堂教学才真正达到了一种艺术的境界。祝愿在座的各位老师的教学都能达到这种境界，共享课堂教学的艺术人生。谢谢大家！

