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关于印发《齐鲁工业大学
本专科学生通识教育计算机课程设置

及以考代修实施方案》的通知
各部门、单位：

《齐鲁工业大学本专科学生通识教育计算机课程设置及以考代修实施方案》已经学校研究通过，现予以印发，请遵照执行。

齐鲁工业大学

  2016年6月14日

齐鲁工业大学
本专科学生通识教育计算机课程设置

及以考代修实施方案

为更好地适应学分制改革和满足人才培养模式改革的需求，进一步倡导和鼓励大学生个性发展，在大学计算机基础、程序设计基础等课程中推行“以考代修”的免修制度，即有学分、零学时制度，学生通过特定的考核方式可直接获得学分，免去修读课程的过程，以鼓励在校生参加全国计算机等级考试、IC3（Internet and Computing Core Certification, 互联网和计算核心认证）以及主流MOOC平台的课程学习，并获取相应证书，提升学生服务社会的能力，特制定此实施方案。

一、本专科学生通识教育计算机课程设置

本专科学生通识教育计算机课程为必修课，包括大学计算机基础、信息检索、程序设计基础、数据库技术及应用、多媒体技术及应用和计算机网络技术及应用。

二、以考代修实施方案

1.全国计算机等级考试

（1）全国计算机等级考试一级科目“计算机基础及MS Office应用”和“计算机基础及WPS Office应用”

若获得全国计算机等级考试一级科目“计算机基础及MS Office应用”“计算机基础及WPS Office应用”的合格或优秀证书，可免修“大学计算机基础”的实验部分（0.5学分），合格证书其实验部分成绩按60分记载，优秀证书其实验部分成绩按90分记载。

另外“大学计算机基础”1.5学分的理论课要正常学习，参加考试。

（2） 全国计算机等级考试二级科目“办公软件高级应用（MS Office 高级应用）”

若获得全国计算机等级考试二级科目“办公软件高级应用（MS Office 高级应用）” 的合格或优秀证书，可免修“大学计算机基础”（2学分），合格证书其成绩按60分记载，优秀证书其成绩按90分记载。

（3）全国计算机等级考试二级科目“语言程序设计类（C、C++、Java、Visual Basic）”

若获得全国计算机等级考试二级科目“语言程序设计类（C、C++、Java、Visual Basic）”的合格或优秀证书，可免修“程序设计基础”（2学分），合格证书其成绩按60分记载，优秀证书其成绩按90分记载。

（4）全国计算机等级考试二级科目“数据库程序设计类（Visual FoxPro、Access、MySQL）”

若获得全国计算机等级考试二级科目“数据库程序设计类（Visual FoxPro、Access、MySQL）” 的合格或优秀证书，可免修“数据库技术及应用”（2学分），合格证书其成绩按60分记载，优秀证书其成绩按90分记载。

（5）全国计算机等级考试三级科目“网络技术”

若获得全国计算机等级考试三级科目“网络技术”的合格或优秀证书，可免修“计算机网络技术及应用”（2学分），合格证书其成绩按60分记载，优秀证书其成绩按90分记载。

2.MOOC课程认证

获得包括Coursera、Udacity、edX、学堂在线、中国大学MOOC平台等学校认可具有身份认证功能的MOOC课程平台，获得“大学计算机基础”、“程序设计基础”等课程的通过证书，经审核，可以免修相应课程的学分，课程成绩按75分记载。

3.IC3认证

获得三科证书，可以免修“大学计算机基础”和“信息检索”两门课程，相应课程成绩按80分记载。

获得单科“网络应用能力”证书，可以免修“信息检索”，相应课程成绩按80分记载。

获得“应用计算机基础能力”和“主要软件应用能力”两个单科，可以免修“大学计算机基础”，相应课程成绩按80分记载。

三、相关问题

1.以上免修规定特指课程学习前获得等级证书或课程认证，否则，需按教学计划参加正常课程学习及考试。

2.若获得多种证书，可获对应的多门课程免修。

3.在正常学习某课程时考试未通过，若获得以上等级证书或课程认证，相应课程不及格可认定为重新学习合格，并按60分记载。

四、本方案自发布之日起施行，由教务处负责解释。
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